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Νότιου Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
ΘΕΜΑ: «Αίτημα άρσης της προφανούς αδικίας λόγω της   
  κυβερνητικής ασυνέπειας εις βάρος των πληγέντων  
  μελισσοκόμων» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με καταγγελίες πληγέντων μελισσοκόμων της Θεσσαλίας και 
Φθιώτιδας - των οποίων γίναμε αποδέκτες - λόγω των πρωτοφανών 
καταστροφών σε μελισσοκομικές εκμεταλλεύσεις (σμήνη, κυψέλες και 
εξοπλισμός) από τις κακοκαιρίες Daniel και Elias, πέραν της αδικαιολόγητης 
καθυστέρησης καταβολής, η μη τήρηση της κυβερνητικά ρητά και δημόσια 
εξαγγελθείσας ολοκληρωτικής αποζημίωσης, ο τρόπος υλοποίησης των 
ενισχύσεων του ΕΛΓΑ και του Μέτρου 5.2, τα μειωμένα ποσά και η 
«ουσιαστική κατάσχεσή τους» λόγω των διεξαχθέντων ελέγχων 
υπεραντιστάθμισης - αναιρεί στην πράξη τις κυβερνητικές εξαγγελίες για 100% 
αποζημίωση και τον σκοπό του Μέτρου 5.2, παραβιάζοντας την αρχή της 
χρηστής διοίκησης και της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης του διοικουμένου. 
Οι δικαιούχοι δεν είχαν καμία σαφή, προγενέστερη ρητή ενημέρωση ότι οι 
εξαγγελίες για 100% αποζημίωση τελούσαν υπό μεταγενέστερο συμψηφισμό 
και εφαρμογή του κανόνα υπεραντιστάθμισης, ανατρέποντας αυτή την εύλογη 
εμπιστοσύνη, δημιουργώντας έντονο αίσθημα αδικίας και ανασφάλειας αλλά 
και ζήτημα επιβίωσης των παραγωγών. Οι δικαιούχοι, εμπιστευόμενοι και 
στηριζόμενοι στις ως άνω εξαγγελίες και ενεργώντας δικαιολογημένα και 
καλόπιστα, υπέβαλαν δηλώσεις ζημιάς/αιτήσεις ενίσχυσης στον ΕΛΓΑ και 
αιτήσεις στο Υπομέτρο 5.2 και προέβησαν σε αγορά μελισσοσμηνών, 
κυψελών, πληρωμή ΦΠΑ (τιμολόγια), αποζημίωση μελετητή, με ιδιωτικά 
κεφάλαια ή τραπεζικό δανεισμό για την επανεκκίνηση της δραστηριότητάς 
τους και πλέον λόγω των μειωμένων εισπραχθέντων ποσών, αδυνατούν να 
εξυπηρετήσουν τα δάνεια. Υποστηρίζουν ότι είναι μεν αποδεκτή η διασφάλιση 
της μη υπερχρηματοδότησης και ότι το σύνολο των ληφθέντων ποσών δεν 
πρέπει να ξεπερνά το πραγματικό ύψος της ζημιάς, αλλά η συνολική ενίσχυση 
των δικαιούχων δεν καλύπτει ούτε τη ζημία αλλά ούτε και κατ’ ελάχιστον τις 
ήδη πραγματοποιηθείσες δαπάνες για το απαιτούμενο ποσό ανασύστασης με 
αποζημίωση 59 ευρώ ανά μελισσοσμήνος και 32 ευρώ ανά κυψέλη - 91 € 
συνολικά - ενώ η αγορά μελισσοσμήνους κυμαίνεται στα 60 - 75 ως 100 - 120 
ευρώ και η αγορά κυψέλης στα 30 - 35 για ξύλινη και έως 40 - 45 ευρώ για 
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πλαστική και ζητούν να καλυφθεί η διαφορά έως την πραγματική αγοραστική 
τιμή. Χαρακτηριστικά, με την αυτοαναίρεση των κυβερνητικών εξαγγελιών 
κάνουν λόγο για «ουσιαστική κατάσχεση των αποζημιώσεων/ενισχύσεων».  
Περαιτέρω, ιδιαίτερα προβληματική είναι και η μη αποζημίωση των μερικώς 
κατεστραμμένων κυψελών, παρότι σύμφωνα με τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α. 
(ΦΕΚ 1669/27-7-2011 άρθ. 3 παρ. 7) «[...] ως ζημιά θεωρείται επιπροσθέτως 
και η μερική ή ολική καταστροφή της κυψέλης του μελισσοσμήνους που 
ζημιώθηκε» και παρότι υφίσταται αποδεδειγμένη απώλεια παραγωγικής 
ικανότητας, καθότι η χρήση αυτών - λόγω ρωγμών ή σπασμένων μερών ή 
φερτών υλικών - καθίσταται αποδεδειγμένα επικίνδυνη, επιφέροντας 
εξασθένηση ή θάνατο στα μελισσοσμήνη (διείσδυση ασθενειών, μόλυνση 
λόγω μικροβίων, μυκήτων και παρασίτων, απώλεια σταθερής κατάλληλης 
θερμοκρασίας και υγρασίας, προβλήματα ωοτοκίας της βασίλισσας, φυγή 
μελισσών και μείωση της παραγωγής μελιού). 
Σύμφωνα με τα έγγραφα τα οποία μας κατέθεσαν οι ως άνω προκύπτει 
ότι: 1) Σύμφωνα με τον ισχύοντα Τιμοκατάλογο του ΕΛ.Γ.Α.(2023) για τις 
τιμές των αποζημιώσεων του Ζωικού Κεφαλαίου προβλέπονται 70 
ευρώ/μελισσοσμήνος και 0,53 ευρώ στην ασφαλιστική εισφορά ανά κυψέλη. 2) 
Σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό του ΕΛΓΑ (ΦΕΚ) αναφέρεται ρητά στο 
άρθρο 3 παρ.7 «[...] στα μελισσοσμήνη από φυσικά αίτια ως ζημιά θεωρείται 
επιπροσθέτως και η μερική ή ολική καταστροφή της κυψέλης του 
μελισσοσμήνους που ζημιώθηκε». 3) Σύμφωνα με Πορίσματα του ΕΛ.Γ.Α. 
προς μελισσοκόμους από διάφορες περιοχές της Θεσσαλίας, διαπιστώνεται η 
περικοπή των κυψελών σε συνάρτηση με τον αριθμό των απολεσθέντων 
μελισσοσμηνών (!), παρότι, ως γνωστόν, δεν υφίσταται σμήνος άνευ 
κυψέλης...και σύμφωνα με την «Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο σχετικά με την εφαρμογή των 
μελισσοκομικών προγραμμάτων», αναφέρεται ότι ως «κυψέλη» νοείται «...η 
μονάδα που περιλαμβάνει αποικία μελισσών που χρησιμοποιούνται για την 
παραγωγή μελιού, άλλων μελισσοκομικών προϊόντων ή γενετικό υλικό των 
μελισσών και όλα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την επιβίωσή της». 4) 
Περαιτέρω, οι δοθείσες απαντήσεις σε σχετικές ερωτήσεις που κατατέθηκαν 
στη Βουλή και στον ΕΛ.Γ.Α. περιείχαν μια σοβαρή ανακολουθία ως προς το 
ύψος των αποζημιώσεων. Σύμφωνα με απάντηση του ΥΠΑΑΤ στην υπ’ αριθ. 
8612/16-9-2025 Ερώτησή μας ο Υφυπουργός κ. Ανδριανός αναφέρει ότι η 
κυψέλη αποζημιώνεται μαζί με το μελισσοσμήνος, τα πορίσματα για τις ζημίες 
των μελισσοκομικών εκμεταλλεύσεων αφορούν 1.182 πληγέντες 
μελισσοκόμους, ότι τα μελισσοσμήνη είναι 109.684 και οι κυψέλες 56.485 
(εκτεταμένη διαφορά μελισσοσμηνών και κυψελών) και ότι υπάρχουν περίπου 
26.000.000 εκ. ευρώ για τους 400 και πλέον δικαιούχους, ενώ σύμφωνα με 
απάντηση του Προέδρου του ΕΛΓΑ προς το Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου η αποζημίωση για το μελισσοσμήνος είναι 70 ευρώ και για την 
κυψέλη 30 ευρώ, αναιρώντας τον τιμοκατάλογο αποζημιώσεων του Ζωικού 
Κεφαλαίου του 2023, όπου ρητά αναφέρεται 75 ευρώ/μελισσοσμήνος, ενώ σε 
Ερώτημα της Ομοσπονδίας (ΟΜΣΕ) προς τον ΕΛ.Γ.Α. η απάντηση αναφέρει 
κάλυψη 100% των ζημιών από την θεομηνία Daniel - Elias με τιμή 
αποζημίωσης τα 91 ευρώ/σμήνος και κυψέλη. Αυτή η ανακολουθία και 
υπαναχώρηση από ρητή κοινοβουλευτική δέσμευση δε συνάδει με τις αρχές 
της θεσμικής συνέπειας. Χαρακτηριστική η περίπτωση μελισσοκόμου που 
αντί 20.000 ευρώ από το Μέτρο 5.2, έλαβε μόλις 1.900 ευρώ! 



 

Δεδομένου ότι ο κλάδος της μελισσοκομίας με 22.000 μελισσοκόμους και 2,3 
εκατομμύρια κυψέλες πανελλαδικά λαμβάνει τις λιγότερες ενισχύσεις από 
οποιονδήποτε άλλο κλάδο, δεν επιδοτείται με άμεσες ενισχύσεις από την ΚΑΠ, 
έχει δικό του τομεακό πρόγραμμα με ετήσιο προϋπολογισμό 12 εκ. ευρώ, εκ 
των οποίων μεγάλο μερίδιο καρπώνονται εταιρείες κατασκευής κυψελών, 
εργαστήρια αναλύσεων και ερευνητικά ιδρύματα, ζητούν πιο ουσιαστική 
υποστήριξη των πληγέντων, προκειμένου οι παραγωγοί να μπορέσουν να 
επανεκκινήσουν την παραγωγική τους δραστηριότητα και στήριξη της 
Μελισσοκομίας στη χώρα μας. Ζητούν την απόδοση των αναγγελθέντων 
ποσών στους δικαιούχους και αποζημίωση και των μερικώς κατεστραμμένων 
κυψελών προς αποφυγή της εγκατάλειψης της δραστηριότητας και 
επαναφορά της παραγωγικής ικανότητας των εκμεταλλεύσεών τους. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε να ικανοποιηθούν τα 
ανωτέρω αιτήματα των πληγέντων μελισσοκόμων και να τηρηθούν οι 
κυβερνητικές δεσμεύσεις, διασφαλίζοντας την 100% αποζημίωση των 
πληγέντων δικαιούχων και την αποζημίωση και των μερικώς κατεστραμμένων 
κυψελών; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




